

车船税法通过 乘用车分七档征收

新华社北京2月25日电 十一届全国人大常委会第十九次会议25日表决通过了车船税法,规定乘用车车船税按排气量划分为七档征收。自2012年1月1日起施行。

法律规定,1.0升(含)以下的乘用车

年基准税额为60元至360元;1.0升以上至1.6升(含)的年基准税额为300元至540元;1.6升以上至2.0升(含)的年基准税额为360元至660元;2.0升以上至2.5升(含)的年基准税额为660元至1200元;2.5升以上至3.0升(含)的年

基准税额为1200元至2400元;3.0升以上至4.0升(含)的年基准税额为2400元至3600元;4.0升以上的年基准税额为3600元至5400元。

乘用车是指核定载客9人或9人以下的小型客车。

我国取消13个死刑罪名 罪名由68个减至55个

新华社北京2月25日电 取消13个死刑罪名、加重食品安全犯罪刑罚、危险驾驶和恶意欠薪入罪……2月25日,全国人大常委会表决通过刑法修正案(八)。自2011年5月1日起施行。一项项最新修改,体现着宽严相济的刑事政策;一条条最新规定,彰显着保护民生的立法原则。

死刑:首次取消现有罪名

自今年5月1日起,13个经济性非暴力犯罪将不再判处死刑,我国死刑罪名将由68个减至55个。这是刑法修正案(八)中最引人注目的一项修改。

中国人民大学法学院副院长刘明祥说,这是1979年新中国刑法颁布以来第一次削减死刑罪名,凸显了对生命的尊重和对人权的保障。

这13个罪名是:走私文物罪,走私贵重金属罪,走私珍贵动物、珍贵动物制品罪,走私普通货物、物品罪,票据诈骗罪,金融凭证诈骗罪,信用证诈骗罪,虚开增值税专用发票、用于骗取出口退税、抵扣税款发票罪,伪造、出售伪造的增值税专用发票罪,盗窃罪,传授犯罪方法罪,盗掘古文化遗址、古墓葬罪,盗掘古人类化石、古脊椎动物化石罪。

“目前还不能废除死刑,但要尽量减少死刑。”全国人大常委会委员、山东大学校长徐显明说,这种修改符合我国经济社会发展的实际情况,也符合国际上废除或减少死刑的趋势。

醉驾、飙车:危险驾驶首次入罪

醉酒驾驶机动车和在城区飙车,是人们深恶痛绝的两大“马路杀手”。刑法修正案(八)对此作出了回应,醉驾、飙车等危险驾驶行为正式入罪。

修正后的刑法明确规定:在道路上驾驶机动车追逐竞驶,情节恶劣的,或者在道路上醉酒驾驶机动车的,处拘役,并处罚金。有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

我国现行刑法中规定有交通肇事罪,但必须是行为人造成严重过失才给予刑事处罚。这次关于“危险驾驶”的定罪,改变了“肇事后再处罚”的方式,不管是否造成后果,只要有危险驾驶行为都予以处罚。

食品安全:降低认罪条件加重刑罚

从几年前的苏丹红事件、三聚氰胺事件,到最近发生的皮革奶事件、面条掺胶事件,频频发生的食品安全问题始终不断刺激着老百姓的敏感神经。

此次刑法修改,在食品安全犯罪规定中增加了一个适用条件,即除了对人体健康造成严重危害外,“或者有其他严重情节的”,也将处以相关刑罚。

全国人大常委会法工委有关负责人说,这样规定降低了食品安全犯罪的侦查、调查举证的难度,即使犯罪行为对人体没有造成严重危害,但从非法获利的金额、销售数量等角度能够

证明其严重危害的,仍然可依法给予刑罚。

现行刑法规定,在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的,或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金。

修正后的刑法,删除了“五年以下有期徒刑或者拘役”中的“拘役”,这意味着食品安全犯罪最低刑罚将变为有期徒刑;对于罚金,只提出“并处罚金”,没有规定具体数额,这也为从经济上加大处罚力度提供了操作空间。

恶意欠薪:拒付报酬正式列罪

干活拿钱,天经地义。但现实生活中,一些职工尤其是农民工以下跪、爬塔吊、跳楼等极端方式讨薪的消息不时出现报端。恶意拖欠工资,已成为一个屡禁不止、久拖不决的社会问题。

针对“恶意欠薪”行为,刑法修正案(八)作出规定:以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

“将‘恶意欠薪’界定为犯罪行为,对改变当前‘拖欠是正常现象’的错误观念有重大意义,其威慑作用是肯定的。”中国人民大学劳动关系研究所副所长彭光华同时表示,刑法应该谨慎介入劳资纠纷,劳动行政、监察应发挥更多作用。



百瓶陈年茅台即将拍卖

上海将于2月27日举行一场陈年茅台酒拍卖会,110余瓶陈年茅台酒参加拍卖。据介绍,其中一瓶产于1955年的茅台酒拍卖估价超过120万元。(新华社发)

铁道部部长 刘志军被免职 盛光祖获任铁道部部长

新华社北京2月25日电 十一届全国人大常委会经表决决定,免去刘志军的铁道部部长职务,任命盛光祖为铁道部部长。

涉嫌违纪违法

4名全国人大代表 被终止代表资格

新华社北京2月25日电 十一届全国人大常委会第十九次会议25日表决通过个别代表的代表资格的报告,终止黄建华、罗金保、张克强和沈长富4人的全国人大代表资格。

由河北省选出的十一届全国人大代表,河北港口集团董事长、总裁黄建华,因涉嫌收受受贿、失职渎职等违纪违法行为,本人提出辞去十一届全国人大代表职务的请求,河北省人大常委会决定接受其辞职请求。依照代表法的有关规定,黄建华的代表资格终止。由北京市选出的十一届全国人大代表,中铁集装箱运输有限公司原董事长罗金保,因严重违纪并涉嫌受贿犯罪,北京市人大常委会决定罢免其十一届全国人大代表职务。由广东省选出的十一届全国人大代表,广东华美国际投资集团有限公司董事长兼总裁、广州市侨商会副会长张克强,因涉嫌诈骗犯罪,广东省人大常委会决定罢免其十一届全国人大代表职务。由重庆市选出的十一届全国人大代表,中国移动通信集团重庆有限公司党委书记、董事长、总经理沈长富,因涉嫌严重违法违纪,重庆市人大常委会决定罢免其十一届全国人大代表职务。依照代表法的有关规定,罗金保、张克强、沈长富的代表资格终止。

恩施“腐败日记” 主人公谭志国被免职

2010年11月,网帖《腐败书记微博》以匿名形式,影射湖北省恩施州公安局副局长谭志国在升迁过程中涉及淫乱、权力寻租、行贿受贿等违法违纪行为。事发后,当地纪委展开调查,谭本人则否认自己存在上述问题。24日,记者从恩施州公安局证实,谭志国已被免去州公安局副局长职务。(据《新京报》)



婚博会开幕

2月25日,在北京婚博会上,观众在咨询拍摄婚纱照。当日,2011春季中国(北京)婚博会在北京展览馆开幕。本次婚博会聚集了1800家名品店,为北京结婚新人带来20万款结婚新品。(新华社发)